

Előfizetési ára:

Egy évre . . . 12 kor.
Félévre . . . 6 kor.
Egyes szám ára 12 fill.18
UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Hirdetések hasábszerint
petitsoronként 20 fillér
többszöri megjelenés ese-
tén megállapodás szerint.
Vidéki hirdetések díja
előre fizetendő.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

IV. Évfolyam.

Ujvidék, 1913. március 4. kedd

18. szám.

Lapunk mai száma tekintettel a sztrájk eshetőségére, két nappal előbb jelent meg; ha a sztrájk közbejötté akadályt nem képezne, legközelebbi számunk, mint rendesen, szombaton jelenik meg.

Legujabb.

Dr. Szlezák Lajos országgyűlési képviselőnk lapunkhoz ma délután a legújabb budapesti eseményekről a következő táviratot küldte:

Választó-javaslat tárgyalásakor előadói beszéd után egész ellenzék bevonult a Házba. Apponyi egész ellenzék nevében igen higgadt beszédében kijelentette, hogy az ellenzék a júniusi házszabálysértés miatt nem vesz részt a tárgyalásban. A beszéd befejezése után az egész ellenzék a legnagyobb rendben, minden zavaró incidens nélkül kivonult. Az ellenzék mai komoly fellépése pártunkban is elismerésre talált. Lukács minisztereink válaszában az egész munkapárt helyeslése mellett kijelentette, hogy a házszabálysértést a kisebbség követte el és a június negyedikén történtek voltak szükségesek a sértés reparálására. A többség az ellenzék távollétében is teljesíteni fogja kötelességét és az ellenzék mai fellépése után reméli, hogy a többségi elv és jog elismerése az ellenzék körében is érvényre jut. Sztrájk dolgában még nincs döntés, utca csendes.

Harminc kor. és járuléka.

Tilinkó Pál horgosi parasztagazda leütötte dr. Csorba Ferenc horgosi ügyvédet, mert ez ellene harminc koronás végrehajtást vezetett. Ez a rövid tényállás igen sok elmékedésre ad alkalmat.

Tizenhat esztendei gubbasztás az iskolapadokban, három szigorlat, doktori cím, három esztendei ügyvédbajtárság talán nehéz, nélkülözö viszonyok közt, azután hosszú tanulás, szorongás az ügyvédi vizsgán, rózsás remények az otthonalapítással, — mindennek vége, mert egy paraszt megharagudott az ügyvédre harminc korona és járuléka miatt . . . Harminc korona és járuléka.

Bizonyára lesznek sokan, különösen

azok között, akiknek, ha a bíróságnál dolguk akad, akkor keresnek valamit, s nem ők keresnek másokon, akik Tilinkó Pálra nem is fognak valami nagyon haragudni, mert fonák társadalmi viszonyaink között az ügyvéd bizonyára nem tartozik a legnépszerűbb emberek közé s az ügyvédi foglalkozás bizonyára nem hoz mindenkinek és mindig kellemetességeket.

Bizonyos az is, hogy igen sok ügyvéd van, aki tulszigoruan és könyörtelenül jár el feleivel szemben, ezek az ügyvédek azok, akik miatt az egész ügyvédi kar a „nyuzók“ néven szerepel a köztudatban. Azonban mégis sokkal kevesebb az ilyen ügyvéd, mint ahogy azt a köztudat hiszi, a legtöbb ügyvéd ahelyett, hogy erőszakoskodnék hogy elvinné az ember butorait, a gazda lovát, tehenét az istállóból, inkább szép szóval igyekszik boldogulni, rátákat enged, minden koronát megköszön, amit az a fél fizetni szives és végül, ha valaki tartozik, ugy-e bár, ugy dukál, hogy fizessen is? Az az ügyvéd csak eszköze annak a kényszernek, amelyik nélkül egy napig sem állhatna fönn a társadalom, amelyik nélkül nem lenne vagyonsbiztonság, amelyik nélkül senki sem tudná bizonyosan, hogy megkapja e a járandóságát, azt a járandóságot, amelyikért becsületesen megdolgozott, vagy amelyikért ő maga is jó és teljes értékű készpénzt adott. Lehet, hogy annak a Tilinkó Pálnak is volt valaha valamilyen követelése, amit ügyvéd hajtott be, akkor egészen természetes volt előtte az, hogy az ügyvéd fárad, az ügyvéd erélyes felszólító leveleket ír, végrehajt?

Nem mondunk vele ujat, aki ezt a mesterséget ismeri, nagyon jól tudja, hogy alig akad ügyvéd, akinek a végrehajtásban, ebben az igazán siralmas aktusban kedve telnek, sőt az ügyvédi kar egy szóval sem tenné zokszó és panasz tárgyává, ha a végrehajtásnál való közbenjárás egyenesen kivételnek az ügyvédi hatáskör alól, de mikor a legszebb ítélet sem ér semmit, ha nem lehet sikeresen végre is hajtani.

Mint sajnálatos jelenségre kell rámutatni erre az esetre, mely manapság hova-tovább már nem is kezd olyan szórványossá válni, s felette alkalmas, hogy a jogrendbe utalt hitet és bizodalmat alaposan megingassa; elvégre az ügyvéd sem fogja a bőrét kockáztatni azért, hogy a fél néhány koronányi követeléséhez hozzájusson, s az ilyen esetek azt fogják eredményezni, hogy az ügyvéd végrehajtási stádiumban az ügyet egyszerűen vissza fogja adni azzal, hogy az exekuciót csinálja a fél maga.

Az ilyen esetek gondolkodóba fogják ejteni az ügyvédséget, hogy valjon érdemes-e az ügyvédi törvény az ügyvédet egyenesen kötelezi — jogsegélyt nyújtani ahhoz, hogy a fél apró-cseprőbb követeléséhez, mert rendszerint ezekből vannak a legnagyobb patéliák, hozzá jusson.

Bizonyára nem a legirigylendőbb pálya ma az ügyvédkedés, amikor a diploma elnyeréséig egy hosszú kálváriát kell megjárni, amikor a harmincadik életév előtt alig lehet majd diplomához jutni, s akkor a diploma birtokában még a legnagyobb bizonytalansággal kell szembe nézni. Valjon érdemes-e annyi időt, fáradságot, ambíciót és életerőt fordítani erre a pályára, hogy azután Tilinkóék jogos harminc koronás követelésért még tetejébe le is bunkózzák.

Manojlovics félmillió sikkasztási ügye
a királyi ítélőtáblánál.

Már-már lassanként a feledés moha kezdte belepni ezt a szenzációs ügyet, mely annak idején városunkat és az egész délvidéket olyan erős izgalomba hozta. Manojlovics K. Lázár, a Matiea szerb irodalmi egyesület volt pénztárnoka 1907-től 1911-ig terjedő időközben közel félmilliót sikkasztott a társulat pénzből. Megindult az eljárás, Manojlovicsot azonban elmebetegség címén az elmegyógyintézetbe internálták, hol időközben meg is halt és tovább folyt az eljárás az intézet volt főkönyvelője, Markovics Arkádia

ellen, kit az ujvidéki törvényszék mult év őszén mint bűnsegédet, 4 évi fegyházra ítélt.

Ezt az ügyet tárgyalta a szegedi kir. ítélőtábla büntető felebbezési tanácsa f. hó 1-én, szombaton tartott ülésében, Ringhofer Lajos tanácselnök elnökölte alatt. A kir. ítélőtábla dr. Mayer Oszkár ügyvéd fellebbezésének előterjesztése után Markovics Arkádia büntetését 2 és fél évi fegyházra szállította le, mely ítéletben a főügyész megnyugodott, az elítélt pedig semmiségi panaszt jelentett be, hogy végső sorban a kir. kuria fog az ügy felett dönten.

Az ügy ma már teljesen kiesett a nagyközönség evidenciájából, mindenütt megnyugodtak, lecsillapodtak a kedélyek; a Matica kára jórészen meg is térült Manojlovics K. Lázár azóta értékesített vagyonából, s maga a Matica is napirendre tért az ügy felett.

Mint kérdőjel áll azonban, hogy hogyan volt lehetséges éveken és éveken keresztül a megejtett rovincsolás mellett, hogy egy pénztárnok egy ilyen óriási összeget elikkasztahasson, s hogy miért nem tűnt fel soha senkinek az, hogy egy pénztárnok 2000 korona évi fizetésből kétemeletes palotát épített, szőlőt, birtokot vásárolt, autóbilt, fogatot tart és nagy lábon él.

A ma már szekérderékra felszaporo-dott akták mindegyike érdekes feleletet adhatnának, de ki törődik ma már a nagy sikkasztóval, a tovarohanó élet újabb és újabb eseményeket vet felszínre, ma már Ujvidéken sem érdekli az embereket a háború, tömegsztrájk mindenesetre olyan izgalmas események, melyek mellett eltörpül a legfelsőbb bír. színe előtt már régen megjelent nagy sikkasztó emléke is.

Lapunk már a gépben volt, midőn az értesítést vettük, hogy a tömegsztrájk bizonytalan időre elmarad.

HIREK.

Személyi hír. Matkovits Béla főispán hét-főn az esti gyorsvonattal városunkba érkezett. — Sevcics Mitrofan gkel. püspök egészségének helyreállítása céljából hatheti tartózkodásra Abbaziába utazott. Helyettesítéséért Dr. Vidiczky György alsókaboli archimandrita nyert megbízatást.

Ünnepeltetés. Az „Ujvidéki Gyermekbarátok Egylete“-nek tagjai fényes ünnepeltetésben részesítették elnöküket, Niedermayer Gyulát ezüst mennyegzője alkalmából. A fáradságos elnökségi gyűlés alapján egy ezüst serleget nyújtottak át Niedermayer Gyula meghatott szavakban mondott köszönetet az ünnepeltetésért.

Szülői értekezlet. Célszerűnek és helyesnek mutatkozott a helybeli állami polgári fiúiskolának abbéli intézkedése, hogy szülői értekezletek tartását határozta el. Ily szülői értekezlet volt már november folyamán élénk látogatottság mellett. A sikeren felbuzdulva az igazgatóság határozatba vette, hogy március 9-én délután 3 órakor szintén tart ily értekezletet, amely alkalommal a megnyitó beszédet Krompáczky Ignác igazgató mondja, míg vitaelőadást tart Fogl János tanár.

Sztrájk. Habár midőn e sorokat írjuk, a sztrájk dolgában még Budapesten sincs döntés, mindazonáltal hatóságunk részéről az összes elmozdított övintézkedések, melyek a csend és rend fenntartását célozzák, a legnagyobb körültekintéssel megtörténtek. Az iskolákban holnap szerdától az előadások további intézkedésig szünetelnek.

Tánomulatság. Az államvasutak indiai elemi iskolájának lelkes és fáradságos tan-
testülete szombaton folyó hó 1-én Indián as „India“ vendéglőben kabaréval egybekötött tánomulatságot rendeztek. Ezen igen nagy-számú közönség volt jelen, amely legjellegesebb hangulatban a kora reggeli órákig maradt együtt.

Ismeretterjesztő előadás. Avar Gyula és Dr. Piukovich Sándor tanárok vasárnap Nasácon az államvasuti elemi iskolában tartottak jól látogatott és sikerült előadást. A siker érdekében különös tevékenységet fejtett ki Tóby Antal igazgató-tanító.

Megjuttalmazott megyei tisztviselők. A titeli és a zsabylai járási főszolgabíró-ság tisztviselői közül a belügyminiszter urnak 15259/1913. sz. rendelete, valamint Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának 5289/alisp./7. jkv. 1913. sz. határozata folytán: K. Szemző János és dr. Széchenyi Tamás főszolgabíró 250-250, Molnár Imre és Milics János szolgabírák, valamint dr. Szegő Géza és dr. Sztojkovits Milán járási orvosok 280 — 280, Nikolics Demeter és Paskesz Lipót járási írnokok 105—105, Simits Agoston 300 korona jutalomban részesültek.

Osalládi estély. Az ujvidéki beltéri kath. kör 1913. évi március hó 9-én, vasárnap este 8 órakor a kör helyiségében felolvasással egybekötött hangversenyt rendez Belépő-díj nines. Önkéntes adományokat a zongora alapra köszönettel fogadják. Műsor: 1. Hol a boldogság? Novella. Felolvassa Megyesi Ferencz főgim. igazgató. 2. Farkas Ödön „Serenade“ vonós négyes előadják: Hollós Stefánia, Regényi Kálmán, Eckert László és Hollós Lipót. 3. a) P. Tschai-kowsky: „Onegin“ Lenszki áriája. (Hová, hová). b) W. Kienzl: „Proféta“ Sélég, sélég... Énekl: Schubert Márton, zongorán kíséri Schuchtár Albin. 4. a) Chaminade Automne. b) Godard, En courant zongorán előadja Czebak Kamillóné. 5. Tschai-kowsky „Meditation“ hegedűn előadja: Regényi Kálmán zongorán kíséri Czebak Kamillóné.

Papválasztás Szenttamason. Szenttamason mult kedden volt a szerb lelkészválasztás. Két jelölt folyamodott ezen állásért Vučskov Lázár szenttamási diakonus és Popovits Zlatkoje szeremegyei lelkész. A szavazatok képek oszlottak meg, hogy Vučskov Lázár kapta a túlyomú többséget, minthogy azonban az abszolút többséghez 9 szavazata hiányzott, a megerősítésre az ujvidéki szerb konzisztórium van hivatva.

Öngyilkos inas. Urbán János 17 éves kárpos inas nagyon korán megismerte és megkezdte az életét és így nem csoda, ha migingott lelke egyensulya Hétfőn délután az örömtanyán revolvert szegezett fejének és meglötte magát. A golyó jobb halisteka táján sebezte meg, Sérülése bár nem életveszélyes, de súlyos.

Figyelmeztetés. A villamos vasut üzletvezetősége ezuton figyelmezteti a villamos vasuti bérletjegy tulajdonosokat, miszerint a havi bérletjegyek lejártuk után legfeljebb két napig, tehát az érvényességét követő hónap 2-ik napjáig használhatók. Ennél fogva kéretnek a bérletjegy tulajdonosok, hogy az új bérletjegyek megváltásáról mindenkor idejében gondoskodjanak.

Öngyilkos szülészno. Freiburger Mártonné szül. Mengel Klára, 36 éves zsabylai szülészno afeletti elkeseredésében, hogy férjével összeveszett, a minap éjjel 3 drb. 1 gram-mos szublimát-pasztillát egy pohár vízben feloldott és az oldatot megitta. A gyorsan előhívott orvosi segítség más nem segíthetett az öngyilkos asszonyon. Egy napi kínlás után meghalt.

Az időjósok a következő hetek és napokra, esőt és hideg időt jósolnak. Ezzel feltétlenül az emberiség, a meghülésnek van kitéve. Azért célszerű mindjárt a kezdetnek kezdetén, Réthy féle pemetfü cukorkákat használni, melynek doboza csekély 60 fillérbe kerül. Azonban ügyeljünk, hogy minden dobozon a készítőnek neve, Réthy Béla, gyógyszerész, rajta legyen, mert csak akkor valódi.

Kolportage-engedély. Dr. De metrovita Vladimir kir. tanácsos, polgármester engedélyt adott arra, hogy az „Esti Újság“, „Pesti Tükör“ és Kurir 1913. febr. 20-ától bezárólag április 30-áig árusíttassanak.

Baleset. Könnyen végzetessé válható baleset történt Zentán a népkerti korcsolyapályán. Hável József járási orvos Edith lánya és kísérlője, Biró Miklós VIII. osztályu gimnazista alatt meghasadt és beszakadt a jég, Szerencsére kéznél voltak a segítők társak s így ezuttal legfőlebb egy kis nátha és az ijedség emléke marad meg a balesetből.

SZINHÁZ.

Szombaton a Néopera ezidei egyik udonság slágere a „Tengerész Kató“ Jarmó György bájos zenéjü operettje került színrre itt először. A darab sujtje nem valami nagyon ötletes, afféle átlag operette szöveg, de a zene bájos, könnyed, sőt helyell közel mesteri. A társulat derék igazgatója igen szép, sőt színpadunk arányához mérten meglepő pazar kiállításban hozta színrre a darabot, az előadást összetanult, fegyelmeztet játékbán és gondos rendezésben hozták színrre. Fel-tűnő ezuttal is, mint mindig a zenekar *Čakács Agost* karnagy mesteri vezetése alatt.

Az előadók közül ezuttal első helyre kell helyeznünk *Halmas Jánost*, a társulat fiatal tenoristáját, aki mint Radák bácsi, üde, csengő és minden regiszterben egyarant kellemes hanggal énekelte a nehéz partietak. Nem nehéz megjósolni, hogy erre a fiatal színészre szép jövő vár. A darabot az ő precis és bensőségteljes és ép azért igen hatásos és valódi műélvezetet is nyújtó énekéért is feltétlenül érdemes megnézni. A címszerepbeu Szabolcsi Józsa nyújtott jeles alakítást, jótéka is eleven és temporemumos volt. Szilassy Etel mint Teréz kis szerepében is magára vonta az érdeklődést, habár a harmadik felvonásbeli „Villanyoson“ címü kuplé mint betét nem a legszerencsésebben is volt megválasztva, mert schogy sem illet bele a situációba. Pilisi mint kapitány, Mikkei mint Temesy báró szintén jól illeszkedtek bele az együttesbe. A komikumról a mindig kitünő Tarnay Leonán kívül Ligeti Lajos, mint hajóorvos gondoskodott; különösen maszkja volt igen mulatságos. Határozottan ügyes komikus, habár helyell-közell tuloz is Paxi Margit mint Lujza, Madas mint kormányos és Vass Jenő mint Szepl kisebb szerepekben szintén jót nyújtottak.

Vasárnap délután a „Milliárdos kisaszszony“ volt műsoron, vasárnap este a „Tengerész Kató“-t, hétfőn a „Faun“-t ismételték.

1701. sz./1912. végrh.

Árverési hirdetemny.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvénysöeknek 1912. évi Eg. 12/2 sz. végzése következtében dr. Kovács Bódog ügyvéd által képviselt Böhm Ignác javára 1000 K s jár. erejéig 1912. évi október 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 2990 K-ra becsült következő ingóságok u. m. futórok, álványok, ruhák, szövetek, vásznak, gramphónok nyilvános árverésen eladnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíró-ság 1912. évi V. 1028 számu végzése folytán ennek 1912. évi okt. hó 19 napjától járó 5% kamatai, 1/5% válródíj és eddig összesen 88 K 40 f-ben bírólág mármegállapított köjtsége erejéig, a már fizetett 870 kor. beszámításával leendő megtartására 1913. évi március hó napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés-sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbit igénynek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előlvertendő ingóságokat mások is le- és felülfogallatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1913. évi február 2.

Árváth, kir. bír. végrehajtó.

Felhívás.

A gépjárművezetőket előkészítő tanfolyam, mely belügyministeri fenhatóság alatt áll, folyó évi április hó 7-től folyó évi május hó 28-ig tartja Budapesten a negyedik rendes tanfolyamot a belügyministerium vezetésével megbízott m. kir. Ministerelnök Ur Ó Nagyméltósága folyó évi február hó 20. napján 30958/1913. szám alatt kelt magas rendeletével nyert engedély alapján.

A tanfolyam célja, hogy rendszeres elméleti és gyakorlati tanítás útján a gépjárművek szerkezetével, működésével, kezelésével és javításával megismertesse azokat, akik ily munkákat végezni szándékoznak, vagy az ily munkákat csak megismerni kívánják és hogy a tanfolyam sikeres elvégzése után a gépjárművezetői képesítést szakszerűen képzett jártassággal megszerezhessék.

E célból a tanfolyam épületében, Budapesten X. ker. Százados-utca 14. szám alatt, vasárnapok és ünnepnapok be nem számításával 42 napon át este 7—1/9 óráig előadások tartatnak, ugyanezen idő alatt a tanfolyam műhelyében szakszerű vezetés mellett a hallgatók csoportokban reggel 7 órától este 6 óráig, délben másfélórás megszakítással műhelygyakorlati oktatást nyernek, amelyek időtartama a hallgatók gyakorlati előképzettségének megfelelően állapítatik meg és végre ugyanezen idő alatt a hallgatók csoportokban a tanfolyam gépjárművein a gépjárművezetést tanulják.

A felvételnél figyelem fordítatik arra, hogy a folyamodó megfelelő előképzettséggel rendelkezik, például aki valamely szakiskolát végzett, ha gépész, mechanikus, vizsgázott gépkezelő és aki már mint szerelő a gyakorlatban huzamosabb időt töltött.

Felvehetőek azonban azok is a tanfolyamra, akik semmiféle fémipari gyakorlatot nem mutatnak ki (nincs meg a kolló előképzettségük) de az ily hallgatók a műhelygyakorlatot megelőző előkészítő gyakorlatokon való részvételre utasíthatnak.

Az előkészítő műhelygyakorlatok 12 napon át folynak, reggel 7 órától este 6 óráig délben másfél órai megszakítással.

Azon tanfolyamhallgatók számára, akik a baleseteknél első segélynyújtásra szükséges tudnivalókat még nem ismerik, illetőleg e tárgyban még vizsgát nem tettek, a tanfolyam keretében az első segélynyújtásról gyakorlatokkal kapcsolatos előadások tartatnak.

Az elméleti oktatás kiterjeszkedik a mechanika, fizika és kémika köréből szükséges alapismeretekre, a kazánok, gőzgépek, motorok, gépjárművek és azok összes részeinek, továbbá az elektromos generátorok és motoroknak szerkezeti megismertetésére, végre a közgazdasági, büntető és magánjognak a gépjárművekre vonatkozólag szükséges lényeges rendelkezéseinek ismertetésére. Gond fordítatik arra is, hogy azok, akik a székesfővárosban közhasználatu gépjárművet szándékoznak majd vezetni, a székesfőváros területének helyismeretében is a szükséges jártasságot megszerezhessék.

A műhelygyakorlatok kiterjeszkednek a motorok és az összes gépjárműalkatrészek működésének megismertetésére, továbbá a gépjárművek és főleg azok motorainak üzemi kezelésére, a hibák felkutatására és a karbantartásnál szükséges jártasság elsajátítására.

A gépjárművezetésben való oktatás (gyakorlás) a tanfolyam gépjárművein oktató gépjárművezetők állandó szakszerű vezetése mellett történik. A gyakorlatok egy kisebb típusú könnyű kocsis vezetésével kezdődnek és egy nagy munkabírású motorral felszerelt és egy sebességgel járó kocsival fejeztetnek be.

A tanfolyam vezetősége a székesfővárosban vagy környékén alkalmazásban levő hallgatókat a gyakorlatokra úgy osztja be, hogy azok, akik valamely szakiskolát végeztek, vagy gépészek, mechanikusok, vagy más rokonszakmájú iparbeliek elvégezhessek a tanfolyamot anélkül, hogy foglalkozásukat egy hétnél hosszabb időre megszakítsák, illetőleg munkájuk alól munkaadójuktól egy hétnél hosszabb felmentésre volna szükségük.

A tanfolyam rendes hallgatója életének 18. évét betöltött, erkölcsileg kifogástalan

magyarul olvasni és írni tudó, testileg és szellemileg ép és egészséges egyén lehet.

A rendes hallgatók, akik a tanfolyamot rendszeren látogatták és a gyakorlatokon kellő előmenetelt tanúsítottak a záróvizsgálatra bocsátatnak, melynek sikeres letvése után bizonyítványt kapnak.

A tanfolyam rendkívüli hallgatója lehet az, aki életének 16. évét betöltötte és nem óhajtván a gépjárművezetéssel hivattásterüen foglalkozni, az előadásoknak vagy a gyakorlatoknak csak egyes részre kíván beiratkozni.

Ily hallgatók vizsgát nem tehetnek, de a tanfolyamon hallgatott vagy gyakorolt tárgyak alapján látogatási bizonyítványt kapnak.

Sem a rendes hallgatók záróvizsga bizonyítványa, sem a rendkívüli hallgatók látogatási bizonyítványa a gépjárművezetésre magában véve még nem jogosít.

Azok számára azonban, a kik a tanfolyam záróvizsgáját sikerrel letették és a gépjárművezetői igazolványt a tanfolyam elvégzése után folytatólag megszerezni óhajtják, az 57000/1910. B. M. számú rendelettel kiadott gépjárműszabályzatban előírt vizsga előre kijelölendő csoportokban tartatik. E célra a Budapesteni vizsgázók részére a vizsgához szükséges gépjármű, a tanfolyam oktató gépjárművezetőjének felügyelete alatt, rendelkezésre bocsátatik.

A tanfolyamot végzett és sikerrel vizsgát tett hallgatók gépjárművezetői vizsgájának elméleti része, a műszaki rész kikapcsolásával, csupán csak a közúti forgalomra tartozó és a vonatkozó helyi rendőrhatalósági szabályok ismeretének megvizsgálására, a gyakorlati része pedig csakis a gépjárművezetésben való jártasságának megvizsgálására terjed ki.

A tanfolyam hallgatásáért fizetendő díjak a következőképp vannak megállapítva: beiratási díj 2 korona, tandíj 200 korona.

Ezen díjak a felvételi folyamodvány benyújtása alkalmával fizetendők és ezen díjakba bele van értve a gyakorlatoknál szükséges gépjárművek használata is.

A záróvizsga díja 20 korona.

Azok, akik fémipari gyakorlatot nem mutatnak ki (nincs meg a kellő előképzettségük és ennél fogva a műhelygyakorlatok megelőző előkészítő gyakorlatra utaltatnak, ezen előkészítő műhelygyakorlatokért még külön 50 korona díjat tartoznak fizetni, amely összeg a felvétel után a tanfolyam megkezdése előtt fizetendő.

Aki a tanfolyamra akár rendes, akár rendkívüli hallgató minőségben beiratkozni kíván, ezen szándékát személyesen vagy írásban folyó évi április hó 4-ik napjáig köteles bejelenteni a gondnoknak a tanfolyam hivatalos helyiségében (Budapest X. Százados utca 14. szám) hétköznap délután 4—7 óra között.

A folyamodó a gondnoktól kapott postatakarékpénztári befizetési lappal a beiratási díjat és tandíjat a tanfolyamnak befizetési és a tanfolyam igazgatóságához címzett, egy koronás bélyeggel ellátott írásbeli folyamodvány-nyal kéri felvételét a tanfolyamra.

A folyamodványban megjelölendő, hogy az illető rendes, vagy rendkívüli hallgató kíván-e lenni és ez utóbbi esetben, mely előadásokon vagy gyakorlatokon kíván részt venni megjelölendő lakascime és hogy mely postahivatalnál és mily számú befizetési lappal fizette be a beiratási díjat és tandíjat a postatakarékpénztárnál a tanfolyamnak.

A folyamodványval együtt benyújtandók 1. a jelentkezőnek születési anyakönyvi kivonata, 2. a jelentkező új keletű hatósági erkölcsi bizonyítványa. A rendes hallgatói minőségben beiratkozni óhajtok ezenkívül benyújtani kötelesek: a) hatósági orvosi bizonyítványt arról, hogy nem szenvednek oly testi vagy szellemi trgyatkozásban, amely őket a gépjárművezetésre alkalmatlanná tenné; b) a jelentkező iskolai képzettségéről szóló bizonyítványa; c) a jelentkező folyamodása idejében és az ezt megelőző foglalkozását igazoló bizonyítványokat vagy egyéb ilyenemű okmányokat, amelyek azt is igazolják, hogy a tanfolyam tartama alatt foglalkozásától megvált-e, vagy pedig a tanfolyam elvégzése céljából foglalkozásának teljesítésétől a meghatározandó szükséges időre felmentést nyer, d) a budapesti Mentő Egyesületnél vagy más tanfolyamon esetleg már megszerzett bizonyítványt, amely igazolja, hogy

a jelentkező a baleseteknél első segélynyújtására szükséges tudnivalókról sikeresen vizsgázott.

A tanfolyam igazgatósága a folyamodó a tanfolyam megkezdése előtt értesíti a tanfolyamra történt felvételéről, vagy annak mellőzéséről. Aki nem vétetik fel a tanfolyamra, a befizetett beiratási és tandíjat visszakapja.

1—5

6348. szám

kig. 1913.

Arlejtési hirdetmény.

Az Ujvidék-szegedi út 80 km. pontján, a „Vaskapu“ vasuti állomással szemközt építendő négyes útkaparóház összes építési munkáinak biztosítására ezennel arlejtést hirdetek.

A szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett „Ajánlat az útkaparóház építési munkáira“ felirattal ellátott ajánlatok legkésőbb március hó 22-éig délelőtt 10 óráig nyújtandók be Ujvidék szab. kir. város iktatói hivatalában.

Az ajánlati összeg 5%-a mint bnatpénz a városi pénztárnál letétbe helyezendő és a letéti jegy az ajánlathoz melléklendő.

Az ajánlatokat 1913. évi március hó 22-én délelőtt 10 órakar tartandó tanácsülésben bontják fel, mikor ajánlattevők is jelen lehetnek.

Csakis a mérnöki hivatalban ingyen megszereshető ajánlati és költségvetési úrlapon tehető meg az ajánlat.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig — azonban legfeljebb 3 hónapig — kötelezettségben maradnak.

UJVIDÉK, szab. kir. város tsnácsa, 1913. évi március hó 1-én.

Dr. Demetrovics Vladimir s. k.
kir. tanácsos, polgármester.

Felhívás.

Ujvidék város tanácsa 5821/913 sz. a. a következő felhívást bocsajtotta ki:

Hivatkozással a belügyminiszter 8813/VII. a. 1913. sz. körrendeletére: A magasabb légköröknek tudományos kutatása céljából a külföldi államokban követett eljárásához hasonlóan (80274) 1912. B. M. sz. (és 129187) 1903. B. M. sz. (a m. kir. földmívelésügyi miniszter) fenhatósága alatt álló m. kir. országos meteorologiai és földmágnességi intézet 1913. évi január hó 1-től bizonyos meghatározott napokon önjelző műszerekkel ellátott léggömböket (ballons sondes) bocsát fel, amelyek nagy magasság elérése után leereszkednek és pedig körülbelül 200-300 km. körzetben belül. Az e részbeni kísérletezések eredményre azonban csak akkor vezetnek, ha ezen készülékek, melyek a levegő fizikai állapotát automatikusan felrajzolják, feltaláltatnak, a találó részéről másodnemű megrongálástól megóvatnak és a felbocsátó helyre vissza is küldetnek. Ha valaki tehát ily műszert talál, a műszerkosarat és a ballonmaradványokat a legnagyobb gondal helyezze biztonságba és az intézetet „Meteor Buda“ című távirattal a leletről értesítse. Erre az intézet a műszerkosar, illetőleg ballonmaradványok beküldésére ládat és szákot küld. A megtaláló 20 korona jutalomban részesül, a melyet a felmerült távirda és szállítási költséggel együtt a meteorologiai intézet fizett ki, ha a megtaláló a kosárhoz erősített levélben foglalt utasítás értelmében jár el. A megtalált tárgyak visszatartása, kiváncsiságból való kibontása, vagy szándékos megrongálása, mivel állami tulajdonáról van szó, a büntető törvények sulya alá eső cselekményt képez.

dr. Demetrovics Vladimir s. k.
kir. tanácsos, polgármester.

OLVASSUK AZ „UJVIDÉKI HIRLAP“-OT.

Hirdetmény.

Közírré hozzuk, hogy a teherárak felvételét a Dunán és ennek mellékfolyóin fekvő összes állomásainkra, folyó hó 6-án kezdjük.

Ujvidék, 1913. március 3-án.

Az I. cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság ügynöksége.

1-1

GROSSINGER-féle

Lili créme a legszebb kórszépítő és bőrfinomító készítmény. 24-52
Dr. LEHMANN-féle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

*** Férfi-, női- és gyermek-
... divataruház ...**

Kossuth Lajos-utca 29. sz. a.

Legnagyobb választék mindenféle legújabb divat szerint készült férfi, női és gyermekruhákban és konfekciókban.

19-52



Szabott ár!

Szabott ár!



GROSZ és KRAUSZ
butor és szőnyeg nagyáruhaza
UJVIDÉK.

Telefon 24.

21-52

Telefonszám 9.

Tűzifa felapritó-telep!

Villanyerőre berendezve a következő áron:
Egy öl tűzifa felfűrészelése K 3—
" " felfűrészelése és hasogatása " 4—
" " fáskamrába, v. pincébe berakva " 1'60
" " házhoz szállítása " 2'40

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb minőségben őrmezer szerint, valamint legjobb minőségű porosz szenet és első rangú gázkokszot a mindenkori napi áron ajánlani.

Felapritott fa árai:

100 kg. első osztályu hársfa K 2'50
100 " vegyes keményfa " 2'50
100 " első osztályu bükkfa " 3—

Hazaszállítás díjai:

100 egész 500 kg.-ig felapritott fa . K 0'60
500 " 1000 " " " " " 1'20
1000 " 2000 " " " " " 2'40

10-24 **Schwartz Testvérek, Hal-tér 12.**

Csinos HAJTÓKOCSI

tetővel és leszedhető üléssel, valamint teljes lófelszereléssel eladó. — Bővebbet: Zrinyi Ilona-utca 9. sz. alatt. 17—

WAGHTL IMRE
elsőrangú, modern és vilanyoserőre berendezett fehér, barna és rozskenyér
sütődéjét
valamint liszt, dara, élesztő és sóke-
reskedését a t. fogyasztóközönség b.
figyelmébe ajánlja.
Petőfi-utca 8. szám.
TELEFON 350. 15—

21-52
A legdusabb választék mindennemű női és férfi divat s kézműárúciókban, valamint idényujdonságokban
Jovicsin Áruházában
található!

Pályázati hirdetmény.

Az Ipar és kereskedelmi takarékpénztár részvénytársaságnál a pénztárnoki állás töltendő be.

Évi kezdőfizetés 1600 korona és az igazgatóság által megállapítandó remuneratio. Nyugdíjasok is pályázhatnak!

2-2 *Az igazgatóság.*

A legdusabb és legszebb ékszerüzlet
— a róm. kath. hitközség ujonnan épült palotájában van. —
Tulajdonos: **Regényi Kálmán.** 19-52

OH JAJ! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és elnyázkodás ellen gyors és biztos hatásúak
EGGER melipasztilái
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 K. Próbadozoz 50 fill.
Kapható: Eggermelipasztila csak-hamar meggyógyít!
Kapható: Köhögés ellen gyors és biztos hatásúak.
Kapható: Köhögés ellen gyors és biztos hatásúak.
Fő- és szétküldési raktár: **Dr. EGGER LEÓ és EGGER I.** Budapest, VI, Révai-u. 12.
Kapható: Ujvidék: Grossinger János, Herzog István, Illin Dusan, Nenadovits Vladisláv, Vuits-féle gyógyszerárban és Klein Oszkár drogüzletében.
10-26 Bács-Szentlámás: Barakovich L. és Jasnits G. István gyógyszerárban.
Pétevárad: Brodski Sándor gyógyszer. — Cítel: Markovits János gyógyszer.

Egészségéről van szó!
Igyék naponta 1-2 palack
DUPLA maláta sört, de „Szt. István“ védjegyűt
mert ez a legelső a valódi.
A söriparban korszakot alkotó a **Kőbányai polgári Sörfőződe** ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legelővezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van, **idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, tüdő- és gyomorbetegségeknél; ajánlandó lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is.**
Ajánlja: *Noorden* tanár Bécsben; *Korányi* tanár Budapesten; *Glas* tanár Abbáziában és számos más szaktekintély.
Bécs város kényes izlésű közönsége évenként két millió palacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.
Kapható: **UJVIDÉK** részére **Wagner Testvérek**nél, a **VIDÉKI** megrendeléseket **özv. Freud Izidorné cég** Ujvidéken eszközli.
24-50